

(11) सार्वजनिक वृण — सार्वजनिक वृणों को उपभोग में मुफ्त प्रसार के मुफ्त संकुचन की विधि को बूट करने के लिए किया जाता है। सार्वजनिक वृण को आंतरगत सरकार जो जनता से उधार लेती है और उसका जो मुद्रान करती है शान्त सामग्री है सरकार जब जनता से उधार लेती है तो उसका प्रभाव करारोपण के समान होता है क्योंकि इसके द्वारा जनता की आर्थिक क्षमता शक्ति सरकार के पास उधार के रूप में आ जाती है। इसी प्रकार जब सरकार सार्वजनिक वृण को मुद्रान करती है तो उसका प्रभाव सार्वजनिक व्यय के समान पड़ता है क्योंकि उससे व्यक्तियों के पास मुद्रान और व्यय के रूप में आर्थिक क्षमता शक्ति आ जाती है और प्रभावपूर्ण मांग में वृद्धि होती है।

यद्यपि विभिन्न प्रत्येक वृणों के समुचित प्रयोग से हम आर्थिक स्थायित्व की दिशा में अग्रसर हो सकते हैं परंतु इस नीति की भी कुछ समस्याएँ हैं जो निम्न हैं (i) सार्वजनिक व्यय में डोम पैज और सही परिकल्पना करना आसान नहीं है (ii) सरकारी भौजगाएँ भी जल्दी जल्दी नहीं बढ़ती जा सकती (iii) कर प्रणाली में आर्थिक आवधिक परिकल्पना करना आसान नहीं है (iv) प्रत्येक नीति द्वारा लक्ष्य की गति है यदि गरीबी से भी सरकारी व्यय की दिशा में आती हुई तो आता स्थायित्व हो जायेगी या मन्दी आ जायेगी।

② मॉड्रिक नीति — मॉड्रिक नीति से आरंभ आर्थिक स्थिति में नाफिट परिवर्तन लागू के लिए मुद्रा तथा लाइन की मात्रा में परिवर्तन है। इसके शब्दों में, मॉड्रिक नीति के अन्तर्गत वे सभी उपाय आजाते हैं जिनके द्वारा केंद्रीय बैंक सार्व निम्नोपे के उपकरणों को अल्पिक प्रभावशाली बनाता है। मॉड्रिक नीति मुद्रा स्फीति और मुद्रा आपूर्ति को रोकने में सहायक होती है। केंद्रीय बैंक जिन तरीकों से साख का निम्नोपे करता है उन्हें साख निम्नोपे उपकरण कहते हैं। इन उपकरणों को हम यंत्रण साधन कहते हैं।

① बैंक दर नीति — बैंक दर व्याज की वह दर है जिस पर केंद्रीय बैंक अन्य बैंकों को उधार देता है। यदि बैंक दर में वृद्धि की जाती है तो व्यापारिक बैंक भी अपने गृहों की व्याज दरों में वृद्धि करने में विवकित होजाते हैं। स्फीति को रोकने के लिए केंद्रीय बैंक दर में वृद्धि कर देनी चाहिए। बैंक दर में वृद्धि हो जाने से व्यापारी एवं उपभोक्ता बैंकों से अधिक गृह लेना फसाने नहीं करते जिससे अर्थव्यवस्था के स्फीतिक ~~पथ~~ दबावों की लीकुरा में गिरावट आजाती है। उसके विपरीत अर्थव्यवस्था को मन्दी से ऊपर उठाने के लिए केंद्रीय बैंक बैंक दर घटा देना चाहिए ताकि गृह सस्ता होजाय और गृहों पर आधारित व्यवसायों को प्रोत्साहन मिले।

② रुहे वाजार की किमारे — स्फीति को रोकने के लिए उपयुक्त नीति यह है कि केंद्रीय बैंक सरकारी प्रतिभुतियों को ब्यापारिक - मुलियों के विक्रय के फलस्वरूप साधारणतया व्यापारिक बैंक की जमा में समी आजाती है। व्यापारिक बैंकों की जमा में समी होने से उनकी उधार देने की क्षमता कम होजाती है और बैंक गृहों घटा जाते हैं। उसके विपरीत मन्दी काल में केंद्रीय बैंक को प्रतिभुतियों को खरीदना चाहिए ताकि व्यापारिक बैंकों के मधु नकद जमा की मात्रा बढ़ जाय और उनकी उधार लेने की क्षमता में वृद्धि हो तथा सार्व ना विवकित हो।

③ प्रासंगिक अनुपातों में परिवर्तन — जब देश में मुद्रा प्रसार हो तो केंद्रीय बैंक को प्रासंगिक अनुपात को घटा देना चाहिए। उदाहरण के लिए यदि केंद्रीय बैंक के पास व्यापारिक बैंकों द्वारा रखा जाने वाला अनुपात 20% है वृद्ध कर 25% कर दिया जाता है तो व्यापारिक बैंकों के पास अल्पिक अंग रहि। जमा करणी पर्युति प्रसन्निए इसी अनुपात में व्यापारिक बैंकों को अपनी गृहों को घृण घटाने को शक्ति सीमित हो जायगी। फलतः मुद्रा प्रसारनी लीकुरा कम हो जायगी।

④ मार्जिन आवश्यकताओं में परिवर्तन — मार्जिन की कमी पर मॉड्रिक प्रसार को रोकने में समर्थ होती है। केंद्रीय बैंक को लिए उपयुक्त नीति यह है कि लेजी काल में मार्जिन की आवश्यकताओं को बढ़ा दे और मन्दी काल में मार्जिन की आवश्यकता को घटा दे।

② उपभोग का सार्व निमग्न - स्वीकृत काल में अल्पकाल के लिए उपभोग का सार्व, संकुचन के लिए अल्पकाल उपभोग वस्तुओं पर उपभोग का सार्व निमग्न निमग्न लागू करना चाहिए (ii) विशिष्ट वस्तु की पहली किस्त की राशि अधिक रश्मी नारी (iii) अल्पकाल की अवधि को कम कर देना चाहिए। मन्दी काल में उपभोग का सार्व के विचार के लिए अल्पकाल को हल्का कर देना चाहिए।

किन्तु मौद्रिक उपायों का एक सीमा होती है (i) अकेले मौद्रिक उपाय ही मुद्रा तैयार व मुद्रा संकुचन पर रोक लगाकर हल्के साधन प्रभावित नहीं हुए है (ii) वास्तविक निमग्नकर्ताओं पर अंकुर रश्मी के लिए सरकारें इसका रश्मी है (iii) मौद्रिक नीति प्रभावित को हल्का रश्मी लागू की जाती है कि इसकी व्यावहारिक उपभोगिता नहीं करवाकर होकर प्रो. डॉ. का सहाय है कि अकेले मौद्रिक नीति अल्पकाल में आर्थिक स्थिरता नहीं ला सकती है इसी प्रकार रेश्वरिका स्थिति का विचार है कि "स्थिति काल रश्मी मौद्रिक नीति प्रभावशाली हो सकती है परन्तु मन्दी काल में इसकी सहाय अल्पकाल सीमित है।"

③ मौद्रिक निमग्न - प्रो. परिशर ने कर्मित निमग्न को स्थिति का प्रभावित करने के लिए एक उत्तम साधन माना है। कर्मित निमग्न के अल्पकाल अल्पकाल सीमा निश्चित कर जाती है जिससे अल्पकाल कर्मित स्थिति काल में नहीं बढ़ सकती है। इसके विपरित कर्मित रश्मी के अल्पकाल कम से कम सीमा निश्चित की जाती है जिससे कम कर्मित मन्दी में नहीं गिरती। जो ही कर्मित इन सीमाओं को पार करती है सरकार स्थिति काल में कर्मित निमग्न के साथ साथ रश्मी अल्पकाल करके अल्पकाल में स्थिरता लाने का प्रयास करती है। इसके विपरित मन्दी काल में जो ही कर्मित गिरती है सरकार रश्मी वाजार में जारी रश्मी रश्मी अल्पकाल को रश्मी करती है, परन्तु इन नीतियों की सहायता के लिए जारी साधन स्थित समय तथा कुशल प्रवर्धन की आवश्यकता होती है।

अन्य उपायों - अल्पकाल विपरित उपायों के अल्पकाल कुछ और भी उपाय हैं जिससे व्यापार चक्र को निमग्न में किरी जासूसी होकर उपाय निमग्न स्थित है।

④ अल्पकाल कुल लागत व अल्पकाल मुद्रा स्थिति - अल्पकाल सुधार स्थिति जाता है कि लेजी रोकने के लिए अल्पकाल कुल लागत व अल्पकाल मुद्रा स्थिति को समान रश्मी जासूसी जिसमें नही लाभ होगा, न ही जो अल्पकाल अल्पकाल समाप्त हो जायगी। परन्तु इसकी आवश्यकता काल में अल्पकाल अल्पकाल है।